

本人欣然向各位股東報告...實現稅後利潤比上年增長10.27%...



本人欣然向各位股東報告，二零零一年本公司克服嚴峻和複雜的市場環境帶來的諸多困難，經受了國際市場成品油和原油價格出現持續數月倒掛的挑戰，在營業額略有減少的情況下，實現稅後利潤比上年增長10.27%，利潤總額居國內煉化企業首位，在新世紀的開局之年取得可喜業績，表明公司具有較強的抗風險能力和持續的盈利能力。

董事會建議分派末期股息每股0.035元¹，連同中期股息每股0.025元，全年股息為每股0.06元。

公司以市場為導向組織煉油生產，按照國內成品油市場需求變化，適時調整煉油加工總量和產品結構。全年加工原油總量1,073萬噸，在大修之年加工量仍與上年基本持平，繼續為國內煉廠最高。產品總銷量達983萬噸，居國內煉油企業前列。其中柴油產量第一，汽油產量第三，煤油產量第三。全年生產柴油425萬噸，柴汽比達到2.55。

公司千方百計做好較低負荷下的煉油生產優化工作，各項經濟技術指標有明顯進步，輕油收率同比上升2.7個百分點，加工損失率和綜合能耗下降，煉油單位現金操作成本為81.77元（折1.35美元／桶），優於行業平均水平，達到亞太煉廠平均水平。



¹除非另有說明，金額均以人民幣為單位。

公司繼續發揮港口和裝置優勢，積極把握複雜多變的市場機遇，做好進口原油，尤其是含硫原油加工。全年加工進口原油910.71萬噸，佔總加工量85%，其中加工含硫原油543萬噸，佔總加工量50.6%，同比上升13.6個百分點。進口原油平均到岸價為24.87美元／桶，與同期新加坡布倫特原油現貨平均離岸價持平。

二零零一年本公司完成固定資產投資10.7億元，其中：完成6#、7#泊位改造，使公司碼頭吞吐能力從2,000萬噸／年提升到2,500萬噸／年；新建投用了三台10萬立原油罐，使公司原油儲存能力達到129萬立方米，有利於減少國際原油價格波動所帶來的影響；完成延遲焦化等項目改造，使公司綜合加工能力於二零零一年五月達到1,400萬噸／年以上，成為國內最大的煉油企業。



展望二零零二年，面對世界經濟恢復增長中許多不確定因素，中國政府繼續堅持擴大內需的戰略，國民經濟有望持續穩定增長，將帶動國內成品油消費增長，而與新加坡、鹿特丹、紐約三地聯動的成品油定價機制也將使國內煉油企業受惠。

中國加入WTO後，經濟運行方式將發生深刻變化，對於煉油業來說，機遇與挑戰並存。煉油業一方面要面對國外產品和資本進入帶來的衝擊和挑戰，另一方面中國石化的整體市場控制力在不斷增強，其優先發展具有綜合優勢的沿海煉廠等一系列應對WTO挑戰的業務策略，將給本公司進一步發展帶來新的機遇。



預計本年內公司加工量將有所提升，全年預計原油加工量1,130萬噸，比二零零一年增長5.31%。本公司還將通過利用國內國外兩個市場，通過優化經營結構，努力提高裝置的負荷率，進一步發揮好已具有的規模和技術優勢。

二零零二年我們將積極採取以下措施，降本增效。一是從提高整體效益出發，優化原料結構，優化原油採購；二是加強煉油和化肥生產流程和資源的整合，降低運行成本；三是挖掘水電汽風等公用工程潛力，進一步降低能耗物耗；四是調整產品結構，提高柴汽比，增加高附加值產品，並提高產品檔次以爭取開拓新的市場，增加改性瀝青銷售以替代進口。

二零零二年公司正式啟動重組管理和業務流程計劃。一是實施扁平化管理，精簡機構，減少管理層次，並且加大減員分流力度；二是實施企業資源計劃（ERP），旨在用信息技術提高主業管理水平和運行質量；三是實施健康、安全、環境（HSE）管理體系，以及進行質量體系ISO9000-2000版的轉換，從而使公司作為中國最大煉油基地的整體管理水平再上一個台階。

二零零二年公司計劃固定資產投入15億元以上，重點是提高煉油裝置生產新標準柴油、高質量汽油的能力和清潔生產能力，以及建設規劃中的對二甲苯（PX）、聚丙烯（PP）等化工項目。與此同時，我們將繼續對公司未來幾年的發展方案進行優化，以努力做到加工能力的提高與加工量的提高相適應，進一步降低總投資，加深油化聯合，盤活存量資產，提高投資回報。

上市以來，本公司認真履行對股東的承諾，在複雜多變的市場環境中取得了持續領先國內同行的佳績。面對未來，我們有信心在挑戰中提升競爭力，在依託中國石化一體化優勢中創造新的業績，在追蹤世界先進水平中不斷開拓前進。

最後，藉此機會，對過去一年給予本公司大力支持的各位股東，本人代表董事會謹致以衷心感謝。

董事長
孫偉君

中國寧波，二零零二年三月二十九日





中國石化鎮海煉油化工股份有限公司

